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FONTE: DIPARTIMENTO FEDERALE DELL'ECONOMIA
MARCOPASSARELLO tegrazione conla Ue attraverso un pac-
AR chetto di sette accordi bilaterali firmati

m Mentreil problemadella Brexit e pe-
rennementeal centro del discorso pub-
blico, molta meno attenzione é stata
dedicata a una vicenda simile che si sta
svolgendo nel cuore dell’Europa e che
ha molti punti di contatto con cio che &
avvenuto e sta avvenendo in Gran Bre-
tagna. E cioe la crisi che stanno affron-
tandoirapportitralaSvizzerael'Unio-
neeuropea.

Anche in questo caso l'origine del
problema nasce da un referendum il
cui possibile esito é stato colpevolmen-
te sottovalutato dalla politica. Il 9 feb-
braio 2014, infatti, gli svizzeri hanno
votato un’iniziativa popolare dell'Udc
- Unione Democratica di Centro, che
proponeva di reintrodurre quote mas-
sime per I'immigrazione, approvando-
la con la risicata maggioranza del
50,3% nella generale costernazione di
tutti gli altri partiti. La Svizzera & un
Paese fondato sulla democrazia diret-
ta, e disattendere il risultato del refe-
rendum é impensabile. Tuttavia appli-
carlorischiadi creare problemi di diffi-
cilissimasoluzione.

La situazione della Svizzera & molto
peculiare. Il Paese confina interamen-
te con stati appartenenti al'Unione eu-
ropea (con la sola eccezione del minu-

nel 1999 ed entrati in vigore nel 2002,
perfezionati poi con ulteriori accordi
successivi.

Oltre ad armonizzare i rapporti con
I'Europasu temi come le norme di con-
formita dei prodotti,l'agricoltura,itra-
sporti terrestri e aerei, gli appalti pub-
blici e soprattutto la ricerca scientifica
(che & una voce molto importante del-
I'economia svizzera), gli accordi preve-
devano la libera circolazione dei citta-
dini dei Paesi Ue sul territorio svizzero
(dove, va ricordato, il numero di stra-
nieri residenti & enorme, e ha recente-
mente superato la soglia dei due milio-
ni, quasi un quarto della popolazione).
11 governo svizzero, obbligato dal refe-
rendum a ripristinare le quote sull'im-
migrazione straniera, dovrebbe de-
nunciare I'accordo relativo alla libera
circolazione delle persone. Ma i sette
accordi del '95 prevedono una cosid-
detta “clausola ghigliottina”, secondo
la quale la caduta di uno solo di essi
comporta la cessazione di tutti quanti.
Applicare il risultato del voto, quindi,
potrebbe far ripiombare l'integrazione
tra Ue e Svizzera ai livelli dell’accordo
dilibero scambio del 1972.

L'unica soluzione passaattraversola
via strettissima di un negoziato con la
Ueche permettadi applicareil minimo

politicaeuropea. A complicarela situa-
zione éintervenutolo spettro dellaBre-
xit, che rende la Ue molto maldisposta
ad accettare compromessi che potreb-
bero creare precedenti sfavorevoli nel-
T'ancor piti complicata trattativa che si
prospettaconla Gran Bretagna.

Gia si sono viste le prime avvisaglie
di cio che potrebbe succedere: la parte-
cipazione svizzera al programma di in-
terscambio studentesco Erasmus é sta-
ta congelata (e prosegue solo attraver-
so una soluzione transitoria intera-
mente finanziata dalla confederazio-
ne), e all'interno dell'ambizioso pro-
gramma europeo di innovazione tec-
nologica Horizon 2020 il Paese é stato
retrocesso da «Paese associato» a
«Paese terzo». In questi giorni ripren-
derannoi colloqui conla Commissione
europea, e verra messa sul tavolo una
proposta elaborata da un’apposita
commissione parlamentare, che pre-
vede l'obbligo per le aziende di dare
precedenza ai cittadini svizzeri nell'of-
fertadilavoro. L'ideaha messod’accor-
do tutti i partiti (tranne I'Ude che la
considera un tradimento del referen-
dum), ma non é affatto detto che la
Commissionesilascera convincere.

In apparenza un fallimento del ne-
goziato non conviene a nessuno: 1'U-
nione europea éilmaggioreimportato-
re di merci svizzere, e la Svizzera & il
quarto partner commerciale della Ue.
Secondounostudio del think tank Ave-
nir Suisse, senzagliaccordibilateralila
crescita dell'economia svizzera nel pe-
riodo 2002-2014 sarebbe statainferio-
re del 5,7%. La Segreteria di Stato del-
I'Economiaha commissionato agliisti-
tuti di ricerca Bakbasel ed Ecoplan una
stima di quello che sarebbe 'impatto
della fine degli accordi bilaterali. I due
istituti hanno valutato che entro il
2035 questo comporterebbe una cadu-
ta del prodottointerno lordo compresa
tra il 4,9% e il 7,1%, l'equivalente di
460-630 miliardi di franchi svizzeri,
come perdere un intero anno di svilup-
po economico. Gli autori degli studi
fanno notare inoltre che si tratta di sti-
me probabilmente inferiori alla realta,
dato che tengono conto solo in parte di
quelli che sarebbero gli effetti indiretti,
come il calo di attrattiva della piazza

Senzagliaccordi
bilateralilacrescita

del Paese sarebbe stata
inferiore del 5 percento

svizzera, il mancato accesso ad accordi
eprogrammi futuri, e cosivia.
Nonostante questo, 1 sondaggi dico-
no che il numero delle persone favore-
voli agli accordi bilaterali continua a
diminuire, a causa di fenomeni quali il
sovraffollamento, 'aumento dei prezzi
degliimmobili, e soprattuttola concor-
renza straniera sul merecato del lavoro.



